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Proj.-Nr.: 1168

fUr den Neubau einer Partnerschaukel
i Gesundheltsgarten Erftstadt-Frauenthal

BAUHERR:  Stadt Erfistadt
Holzdamm 10
50374 Erftstaidit

STATIK: Ingenieurblro fur Baustatik
Dipl-ing. René Klein
Heidestr. 2
51069 K&In - Dellbrick
Tel: 0221 - 27847029
{BReneKlein@t-online.de




Ingenieurbiro fir Baustatik Dipl.-Ing. René Klein - 2 -
Heidestr. 2, 51049 KdIn - Dellbriick

Es'werden zwei sich gegenliberstehende Rahmen aus Stahl ausgefUhrt, wobei die
St0tzenim Fundament eingespannt sind.

Die Grindung erfolgt Uber Einzelfundamenten, die frostirel gegrindet und in den
Abmessungen ausgelegt sind, ein Kippen der Konstruktion unter allen
Nutzungsbedingungen zu verhindermn,

Digse statische Berechnung beinhaltet den Nachweis der Standsicherheit und die
Dimensionierung der einzelnen Bauteile..

Die Einhattung der Vorschriften fOr das sichere Betreiben der Parinerschauke! als
Spielgerdtist vom Planer und von der ausfUhrenden Firma zu gewdhrleisten.

{) Bavstoffe;
Baustah!
Stahibetor:
Betoristahl

it} Baugrund:

| $235 JR, verzinkt

C 20/25
BSt 5008 A

FUr die Bodenplatie wird eine zuléssige Bodenpréessung
von 67 kN/m2 errechnet. '
Sollten im Zuge der AusfUhrung Zweifel an der
Tragféhigkeit des Bodens aufkommen, st ein
Bodengutachter heranzuziehen.




Sefte. )
Pos.: A

POS. 1

LASTANNAHMEN

Es wird eine Person von 100 kg Gewrchf und einem Kindvon 40 kg
auf dem SchoB angeésefzt:
V= 1,40 kN

FUr eine pldtzliche Bremswirkung durch die Partnerschaukel 0.4,
wird ein StoBzuschlag von 1.2 angesetzt,

Fu®=1,40x1,2 = 1,68 kN

Bei einer max. Schaukelneigung von 60°

60° 1,40 ki
30°

H
errechnet sich:

Himex. = 1,40 x 1,2 x Cos, 30° = 1,45 kN

STAHLRIEGEL
l=3,45m
Fk /A Fef2
A A

gewdhit: Rohr 244,5 x 5,0

Das Profil ist aus gestalterischen Grinden vorgegeben und istflr die
geringe Beanspruchung weit Uberdimensioniert.

Keine Nachweise erfordetlich.

Tngerieurtro for Baustatik Diplng. René Kiein . Heidest. 2 . 51069 Koin .. Tel: 0221 = 27847029




Anschluss - Fahnenblech 17.2 - EC3
Ingenieurbiiro fir Baustatik Dipl.-ing. René Kiein : A_
Heidestr. 2 - 51069 Kol - Tel.: 0221 - 27847029 |

Position: 1 AUFHANGUNG der Sc;haukei
Fahnenblech - Anschiuss nach EC3-1-8 (NA Deutschland)

Systemwerte :

Profil Riegel = IPE140 . )

Lange Fahnenblech b = 85 mm:

Hohe Fahnenblech h'=50.mm

Dicke Fahnenblech t = 8 mm

Abstand Lasteinleilung ev = 60 mm

Fugenbreite tf = 10 miny

Anzahl Schrauben =1

Randabstand Schiauben et = 25 mm
Randabstand Schiauben €2 = 25 mm

SchweiRnahidicke a = 4 mm
(SchweiRnaht fiir biegesteifen Anschiuss)

Belastung .

VEd = 2,150 kKN

NEd#=2,180 kN

Das Torsionsmeinent aus exzentrischem Anschiuss Sieg/

Fahnenblech wird mit 100,0 % flir Blech / Schweilinaht
~angesetzt!

Nachweise :

Material = 'S 235 ,
fy = 235,00 Nimm?
fu= 360,00 N/mm?
B = 0,80 [1]

MO = 1,000 {4

YMZ = 1,250 ]

Fahnenblech (Verfahren e-e nach EC3-1-1,6.2.1(7) und 6.2.10)
- in Sohraubenachse (unter Berticksichfigung der Schiraubenidcher)
A=200m?, Wy=33om?

MEd = 0,0 kNem, VEd 2,150 kN, NEd=2,180 kN
Sigma = 0,752 kNfem?, Tau 0,741 kNfom#

rho-={; ODO L fyd, red =.28,500 kN/om?

Ausputzung SChubspannungen' 0,05.<= 1,00
Ausnutzung Lingsspannungen: 0,03 <= 1,00 (mit fyd,red)

--amAnschnitt
A=406m?, Wy=33cm? WT=11cn?
MEd = 12,0 kNém, VEd = 2150 kN, NEd = 2180 kN, MTEd =1,388 kNem
Sigma =4,415 kN/om?, Tau = 1,818 kN/om?
rho = 0,000 [}, fyd,red = 23,500 KN/em?
Ausnutzung Schubspannungen: 0,04 <=1,00
Ausnutzung Langsspannungen: 0,19 <= 1,00 (it fyd,fed)

Schweinaht (Nachweise nach EC3-1-8, 4.5.3.2 {richtungsbezogenes Verfahren))
MEd = 12,9 kNom, VEd =2,150 kN, NEd=2,180kN, MTEd =1,365 kNcm

Aw = 4Dcm3 Ww=3,30m?, WTw=4280em’

Sigma_|_Ed =3,121 kN/icim?, Taul[,Ed = 0,822 kN/cn», SigmaV,w,Ed = 6,404 kN/em?
f1,w,Rd = 36,00 kN/om®,  f2,w,Rd = 25,92 kN/cny?

Ausnutzung: 0,18 <=1,00

Projekt : 1185 Partnerschaukel : 7 Position s 1 ' l




. Anschiugs - Fahnenblech 17.2- EC3

Ingenieurbiiro fiir Baustatik Dipl.-Ing. René Kiein 5
estr. 2- 51060 KoIn - Tel.: 0221 - 27847029~ |

Schrauben (Kategorie A nach EC3+1-8}
Schrauben: M10 - 4.6 (delta,d = 1,0 mm, dL = 11,0 mm, d$= 16,0 mm)
Gewipde. in:der Stherfuge
Nachweis Lochleibung als einschnittige, urigestiitzte Verbindung!
max. Schraubenkréfte:
max.Fv,Ed =2,15 kN
max.FhEd = 2,18 kKN
max. FEd = 3,06 kN (Resultierende)
-Abscheren
Fy,Rd = 11,90 kN (alpha,v = 0,80)
Fv.Ed = max FEd = 3,06 kN
Ausnutzung: 0,26 <=100
- Lochleibung o ,
Fb,Rd = 20,30 kN (EC3-1-8, 3.6.1(10), G1.3.2)
FbEd = max.F.Ed = 3,06 kN
Ausnutzung: 0,15 <= 1,00
Fir dere Nachwals der Loshisibung wird die mitimale Grenziochleibungskraft Fo,Rd
fir den Riegel und das Fahnenblech inAbhéngigieit von.der Richtung der maximalen
Sehratbenkiaft und den zugendrigen Rand=und Schrauberiabstiinden ermittelt.

Projekt ; 1165 Parfnersehaukel Position A g




seite @

Pos.: Z»

POS.2  STAHLSTUTZEN

h=4,40m bis OK Fundament

i 0

L

Auf der sicheren Seite liegend wird je StUtze Himex anigesetzt.
Statirshe Sehéukel

N kmax = 0,30 X 4,40/2+ 1,40 x 1,2 x Sin 30° = 1,50 kN

s. die nachf. Seiten

Ingemieurb0io fir Baustatik Dipl-Ing, Rend Kiein . Heidestr. 2 . 51069 K&in . Tel.: 0221 - 27847029




Stahistitze 17.2 - EC3

Ingenieurbiiro fiir Baustatik Dipl.-Ing. René Klein
Heidestr. 2 - 51069 K&in - Tel.: 0221 - 27847029

Paosition; 2 STAHLSTUTZEN
Stahlstiitze nach EC3 (NA Deutschiand)

Gz = 0, 30%4,40/2 = 0,66 kW
Gz = 1,40%1,2%8in30° = 0,84 W
HY = 1,45 kN
" .
H= 4 500w
Sy T L
Systemwerte:

Stitzentiche H=4.600 m

Kragstutze mit beta,y = 2,00 ./ beta,z = 2,00
Stifze iny -

und 7 - Richting frei

. Belastungen:
Eigengewicht der Stitze wird mlt 78 5 kN/m?® berﬁcks;cht:gt
Typ der EW-Art Nutzlast: A,B - Wohn-/Birordume
Knotenlasten: Einwirkungen (EW) ~> 1 =standigg 2=Schnees 3=Windw 4= ‘Nutzlastqg 5= Erdbeben E

BeE

=4 500

Lestart | Richtung EW | F/M kN7 KNm] ]ey{cm] [ez lom] __|Bemerkung
. Einzellast [vettikal 4 0880 L0 { : 00
“Einzellast | vertikal L4 0840 0,0 L 0,0

Stablasten: Einwirkungen (EW) -> 1 =gténdigg 2=Schnees 3=Windw 4=Nutzlastq 5= Erdbeben E

[Lastart | Richtung EW | Funten (NKNm/in | Fober [ mktim] | % von unten [m] | Linge [m] Bemerkung |
 EinzelF. iny-Richtung , 4 11450 ;0,000 4,400 0:000 !
Auflagerreaktionen {ohne Sicherheitsbeiwerte):

Stiitzentull: (Eigengewicht Stlitze = 0,764 kN) )

[ Lasttall VIRN] Hy TKN] {Hz (] My [kNm] ]Mz [KNm]
standigeL. G | 142 0,00 | 0,00 0,00 . 0,00

SchneeS 0,00 L 0,00 10,00 0,00 0,00 ‘
Windw | 0.00 000 000 00 1 90 |
INutziastQ  , 0:84 ' 145 0,00 | 0,00 6.38 ‘
'Erdbsben & 0,00 | 0,00 { 0,00 | 0,00 | 0,00 ‘

[ Projekt ¢ 1185 Partnersghaukel

Position: 2




| Stahlstiitze 17.2 - EC3

Ingenieurbiiro fiir Baustatik Dipl.-Ing. René Klein &
H.eivd'est'n 2 -51069 Kcin - Tel.: 0221 - 27847029 '

T

$ew

Bemessung:.
| Profil: ROK139.7x6

Profitart = Rohr
Matetial= §235

fy= 23500 Nfmmé-

FMG= 000

M= 130 ) .
n= 1120 FIECS-1:5 fir Querkraft)
A= 24,48 oo

ly= 480,54 cmt4.

iz = 480,54 e

Wyo # 68,80 cm*.

Wi = 88,80 onm®

Wazo= 68,80 cm®

Waig= 88.80em®

AVz= 1347 ¢env®

AMy= 13,47 enp?

NpiRd = 49723 kN
MplyRe= 213291 kNem
MplzRd= 213291 kNem
VplzRd= 18276 kN
ViphyRd= " 18278 kN

QK = 1 '(Quigrschriifigkiasse)
KL loyy= &

KL | 222 ¢

Wailzprofi

Spannungsnachwels elastisch - plastisch {e:p):
massg. LFK = 1,35°G + 1.50°Q (fy,d = 23,50 kN/om?)

i N.Ed| KN. | maMyEd] kNm | [maxMz.Ed] kNim| fmaxVyEd kN | maxVaEdi kN | max npt
318 . 0,00 9,57 2,18 - Do L 045

Nachweis Stabilitat: {Knicken/Drillknicken/Biegedrillkriicken);

massy. LFK=1,358"G + 1,800

] die Stitze wird als verdrehsisifes System angesetzt

: Lastangriff fir BDK-an OK Profil -

X LT wird gemal (6.58) mit Faktor f erhoht

¥ Beiwerts C1, C2 und C3 zur Ermittlung von Mor werden vom Programm ermittelt
der Nachweis fir Biegedrillknickeén ist riichiterforderlich

Projekt: 1165 Partnerschaukel Position s 2
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Stahlstlitze 17.2 - EC3
Ingenieurbiiro fiir Baustatik Dipl.-ing. René Klein 9
{, Heidestr. 2 - 51069 K&in - Tel.; 0221 ~ 27847029

Knicken in v~ Ri¢htung z - Richtung
Knicklange Ler 8,200 m 9200 m
Tragheitsradius iz} iy 4,77 cm 4,77 cm
Schlankheit % 193,05 193,05
Bezugsschlankheit A1 93,91 93,91
bez. Schiankheitsgrad A 2,06 A 2,08
Beiwert ¢ 0,49 0,49
Beiwert ¢ 3,07 3,07
Bejwert 2 0,19 019
NBRd 84,58 kN 84,58 kN
Momenfenbeiwert Cmzly 0,600 =
Momentenbeiwert CmLT e 0,600
Beiwert kzz [ kyy 0,618 ==
Beiwert kzy / kyz e 0,371
Normalkraft IN.Ed] 3,18kN 3,18 kN
Bemessurigsmoment M,Ed -9,57 KNm v 0,00 kNm
Ausnutzung 1] Stabifitat 0,34 0,22

Nachwaeis Drillknicken:
-> Nachweis nicht erforderlichi

Nachweis Schubbemeq: } B »
rit = 13,070 <= zul.rit = 15,184 --> kein Nachweis fir Schubbeulen des Rohres gem. EC3-1-6, D.1.4 notwendig!

Verformungen
Imax.fy] =4,36cm 7 |maxfz} = 0,00 cm

Projekt: 1165 Parinerschaukel : '?csitian v 2




 Kéchereinspannung - Stahl 14.2 - EC3

Ingenieurbiiro fiir Baustatik Dipl.-Ing. René Klein O
Heidestf. 2 -51069 Koin - Tel.: 0221 - 27847029 M

Systemwerte Y

Profil Stlitze = ROK{39.7x8

Einspanntiefe f = 500 mm

Dicke der Fussplatie tP = 10 mm

Schweifinaht Platie/Stitze a = 3 mim
SchweiBhaht Ubertragt volle Druckkraft aus Stitze
{kein Konfakisto®)!

Belastung :

NEd = 3,140 kN
Vz.Ed= 2,180 kN
My,Ed = 9,570 kNm

Nachweise :

Material= 8235

fy= 235,00 Nfmm?®
fu= 360,00 N/mm?
BW = 0,80 [

YMO = 1,000 -]

YM1 = 1,400{]

M2 = 1,250 -]

Beton = C20125

Yo= 1,500 [-] (Betan)

Nachweis der Einspannung nach BAR /KAHLMEYER (Ringbuch)
Nachweis der Stiitze elastisch - elastisch
Nzachwels der Fullplatte elastisch - slastizch

Betonpressung unter Platte:

Ausnutzung: max.Sigma,Ed / fod = 0,16 N/mm?/ 11,33 Nimm? = 0,01 <= 1,00
Schweilinaht Stiltze | Fulplatte:

erfmin:a=3mm

Sigma_| Ed = Tau_|_,Ed=0,169 kN/om? SigmaVw,Ed=10,337 kNfem?
f1.w,Rd = 36,00 kN/cm 2,w,Rd = 25,92 kN/cn??

Nachweis 1: ngmaV,w,Ed 1¥1,w,Rd = 0,01 <= 1,00
Nachweis 2: Sigma_| ,Ed /2, w,Rd = 0,01 <=1 80

Nachweis Fussplatte:
- Berechnung der Plattenmomente nach STIGLAT/WIPPEL
- Kreisplatte mit gelenkiger Randlagerung und Kragmoment dber Eck (K/1)
- |max.M,Ed] = 0,14 kNcm/cm
~erf. Platteridicke tP = 1,9 mm
-vorh, Plattendicke tP = 10 mm
-~ Austutzung: 0,19 <= 1,00

Projokt «. 1165 Partnerschatikel Position: 2




Kéchereinspannung - Stahl 14.2 . EC3.
Ingenieurbiiro ﬁlr Bausiatlk Blpl -lng René Klem A A

Nachweis Einspannticfe;

- erf.f aus Betonpressung (SigmaD,Rd = 10,8 N/mn?) = 165 mm

- erf.f aus Schubspannung Stitzenprofil (V,Rd = 182,76 kN) = 88 mm
- max. erforderliche Einspanntiefe f = 185 mm <= vorh.f=500 mm

Nachweis Betonpressung im-Kdécher:

- max.Sigma,Ed /fod = 1,21 Nimm? /10,77 N/mm? > Ausnutzung: 0,11 <= 1,00
Nachweis Stii ehgroﬁl*

- Spannungsnumme von OK Kécher x = 25,8 e

~wirksame Flanschbreite bn = 13,97 ¢m

- Ersatzlast fir Bemessung p.d = 1,69 kN/om

" - abere Druckresultierende Do.d = 34.85 kN bei x= 10,3 cm von OK Kocher
- uritere Druckresultierends Du, d 32,88 KN bebx=40,3.cm von OK Kicher

a) Stelle max.M:
~max.M Ed = 958,41 kNer bei x= 1,3 ¢ voh OK Kocher

<N Ed=<3,14 kN

~VzEd= G 00 kN

- Nachweise Biegezugseite Biegedruckseite

" Sigma,x [kN/em?] 13,76 14,06
Ausnutzung Sigma 0,59 0,60

b) Stelle max. &
~-max.V.Ed = 32,86 kN bei x = 40,3 cm von OK Kécher
~MEd=2121 chm

«NEd =-3,1kN

- Nachweise Biegezugseite Biegedruckseite
Sigma,x [kN/em?] 2,93 ~3,23
‘Sigma,z [kN/cni®] 0,60 0,00
Tau {kNiem?] 244 244

_Sigma, V [kN/em?] 514 5,32
Ausnutzung Sigma 012 0,14
Ausnutzung Schub 0,18 0,‘18
Ausnutzung Sigma,V 0,22 0,23

¢) Schnitt a-a;

<befx=208¢cm von OK Kbcher ‘
- M,Ed = 6423 kNem

-VEd =32,9kN

-NEd=-31kN

- Nachweise Biegezugseite Biegedruckseite
Sigma,x [kN/em?] 10,48 -10,78
Sigria,z [kNiem?) 1,36 -1,66
Tau [kN/em?] 2,44 2,44

_Sigma,V [kN/om?] 10,74 . 10,90
Ausnutzung Sigma 0,45 0,46
Ausnutzung Schub 0,48 0,18
Ausnutzung Sigma,V 0,46 0,46

Projekt 1188 Partnerschaukel . , Position: 2




Kdchereinspannung - Stahl 14.2 - EC3

Ingenieurbiiro filr Baustatik Dipl.-Ing. Rene Klein . : } l
| Heidestr. 2 - 51069 Koin - Tel.: 0221 - 27847029 A

d) Schnitt babs:
=heiX = 30,6.¢m voh OK Kocher
~Md=316,3 kNom

~Vd=32,9kN

«Nd =-3,7kN

-Nachweise.  Biegezugseite Biegedruckseite
Sigma,x [kN/icm?¥] 5,08 5,38
Sigma,z [KN/em?] -1,86 1,36
Tau [kN/em?] 2,44 2,44

_Sigma V [kNfem?] 741 7.48
Ausnutzung Sigma 0,22 0,23
Ausnutzung Schub 0,18 0,18
Ausnutzung Sigma,V 0,32 0,32

&) Nachweis far Beulen der Rohrwandung:
Grenzkriterien nach EC3-1-6, (D.18), (D.27) und (D.40) nichit eingehalten!
Es wird ein Beulnachweis gemaB EC3-1-6, 6.2 und 8.5 gefthrt!
vorhait = 13,97
zul it (D. ?8} 26,81
zul.rit{D.27) = 6,28
zul.rt(D.A40) = 15,18

Lange der Zylinderschale L = 600,0 mm

Hersteller-Toleranzklasse: Kiasse C, normale Qualitat beztiglich Toleranzen
Randbedingen nach Tabelle D.1 fir Cxb: Fall 2, BC1-BC2.

Randbedingen nach Tabelle D.3 fir C,Theta: Fall 4, BC1-BC3
Randbedingen nach Tabelle D.4 fir C ,Theta,s: Fall 4 BC1-BC3

Omega = 32,11 [+

Meridianbsulen:

Cxb = 3,00 []

Cx=0 76 #l

Alphax =080 [

Beta = 0,60 [-}

Eta = 1,00]]

Sigma, x,Rcr 16914,00 N/mm?
Lambda’,0 =020 [I
Lambda'p= 1,12 []
Lambda' = 0,18 [-]
Chix=100[

S’igma,x,Eé = 140,58 Nfimm?
Bigma,x,Rd = 213,64 Nimm?

Umfangbeulen:

C Theta = 0,60:{-}

C,Theta;s = 0,60 [-]

Alpha, Theta = 0,60 [+]

Beta =060

Eta =100

Bigma, Theta Rer = 308,06 Nimm?
Lambda',0 = 0,40 [-]

Lambda'p =112 1]

Lambda' = 0,88 [-}

Chi,Theta = 0,60 [-]

q.eq = 1,21 Nimny

Sigrma, Theta,Ed = 16,88 N/imm?
Sigma, Theta,Rd = 128,87 Nimm?

Projekt ; 1185 Partnerschauket ~ Position: 2




i K('Schereinspannu‘ng - Stahl 14.2 - EC3
Ingenieurbliro fiir Baustatik Dipl.-Ing. René Klein AB
Heidestr. 2 - 51069 K&In - Tel.; 0221 - 27847029

Schubbeulen:

CTau=1,00[]

Alpha,Tau = 0,50 ]

Beta = 0,604

Eta= 1,00

Tat,x, Theta, Rer = 1889, 72 Nimm?
Lambda',0 = 0,40 -]

Lambda'p = 1,12 [

Lambda'= 0,26 [-]
Chi,Tau=100[] ,
Taux Theta,Ed = 31,76 N/mm?
Taux, Theta,Rd =123,34 Nimm?

Spannungsnachweis gemin 6.2

Sigma,eq,Ed = 143,89 Nimm?

f.eq,Rd = 235,00 Nimm?

Ausnutzung eta = Sigma,eq,Ed / feq,Rd = 0,61 <=1,00

Beulnachweis gemil 8.5.3:

kx = 2,00 1]

k. Theta= 1,701

k. Tau =200 [

ki = 10,36 [-]

Ausnutzung eta = GL({8.19)= 0,50 <= 1,00

- maximale Ausnuizuﬁ@ Profil = 0,61 <= 1,00

Projekt : 1165 Partnerschaukel Position: 2




Seifs . LL
Pos.: 3

POS. 3 FUNDAMENTE

Rechnerisch liegt eine Bodenpressung von ok = 60 kN/m? vor,
Im Zuge der AusfUhrung ist die Tragféhigkeit des Bodens fUr diesen
~geringen- Wert zu Uberpriifen.

Mi= 1,45 x 4,60 = 6,67 kNm
He = 1,45 kN

Ngk= 0,66 kN

Nak= 0,84 kN

I/b/t =120/80/80 cm

5. die nachfolgenden Seiten.

Ingenieurbire fljr Baustatic Divl-ing.. Rend Kleln . Heldestr, 2 . 51067 Kéin . Tal: 6221 ~27847029




Einzelfundament 17.2 - EC2 + ECT.

Ingenieurbiiro fiir Baustatik Dipl.-Ing. René Klein ,
Heidestr: 2 - 51069 Kéin - Tel.: 0221 - 27847029 /\
Position: 3 EINZELFUNDAMENTE
Einzelfundament nach EC2 / EC7 + NA Deutschland

X

EPL A3
prtd 7@14&( 338
s
5 5
T Alle Mage in cmi
Systemwerte Bewehrungsabstande;

bx= 80,0 cm (Fundamentbreite x - Richtung)
by= 120,0 om (Fundamentbreite v - Richtung)
ax= 40,0 cm (Achsabstand Stiitze in x - Richtung)
~ay= 60,0 cm (Achsabstand Stitze iny - Richtung)
bsxz 14,0 cm (Stitzenbreite in x - Richtung)
bsy = 14,0 cm (Stiitzenbreite in y - Richtung)
tf= 80,0 cm (Fundamentdicke)
Sigma,Rk =" 70,00 kN/m? (zul. Bodenpressung, charakt. Wert)
Phi= 30,0° (Sohlreibungswinkel}

AlteKritte tomente yreifen an OX Fandameit ant

 Belastungen ; o » v
N,-Hx, Hy, Mx und My sind charakt. Lasten (chne Sicherhsitsbeiwerte)!

Das Eigengewicht vom Fundament wird mit 25,0 ki/m® berticksichtigt!

Positive Momente Nix und My erzeugenin Punkt 1 Druckspannungen (s: nebenstehendes. Bild)!
Momente aus Theoria It:Ordmung werden nicht-angesetzil

Lagten aus Anpral fir Nachweis Lagesicharheit nach ECO (nicht firAusmitien nach DN 10843

Lastfall N [kN] Hx [kN] Hy [kN} Mx{kNm] | My [kNm]
 standigg. 066 10,00 10,00 £ 000 0,00
Schnee 10,00 1000 10,00 10,00 0,00
Wind#x___ 10,00 10,00 10,00 10,00 0,00 ?
(Wind-x 10,00 10,00 10,00 0,00 10,00
Windty 0,00 0,00 0,00 000 10,00
“Wind -y 000 000 000 iogo 0,00
‘ versinderlish q + 0,84 0,00 145 ‘867 0,00
_Erdbeben 0,00 10,00 000 10,00 0,00

Projekt : 1165 Partnerschaukel Position : 3




Einzelfundament17.2.«- EC2+ EC7

Ingenieurbiiro fiir Baustatik Dipl.-Ing. René Klein ' A &
Heidestr. 2 - 51069 Kéin - Tel.: 0221 - 27847029 i

veranderl. Last g auf GOK [kNim?] | Hohe Boden [cm] | Gamma Boden [kNim'] ~
5,00 (charakt, Wert) . 9 18,00 ’ ;
Lastfallikollektive:
T swicht Hoten
Teharakt: Werty

Die Lastfallkollektive werden vom Programm automatisch gemaR ECO armittelt und berechnet!
Die Liasten aug Wind werden dabelalternativ (unabhdngig) je Richtung angesetat!

Nachweis kiaffande Fuge Gesamtlast: (ex/bx)? + {ey/byP <=0;111

Nachweis klaffende Fuge standige Lasten: Jex{/tx + jeylby <= 0,168

Klafferide Fuge standige Lasten: max.Jex}/bx + eyl/by = 0,000 <= 0.166 --> keine bzw. zul. klaffende Fuge
kiaffende Fuge Gesamtlast: maxi(ex/bk)? + (ey/by)? = 0,081 <= 0.111 -> keine bzw. zul. klaffende Fuge
Gleitnachweis GEQ-2:

eta = (Rt,d +-Ept,d) Td >= 1.00 (eta=0 --> unzul. kiaff. Fuge; eta=100000 --> Hx/Hy=0, ela = -1 <> Rjd = 0)
YR.h = 1,100 [-] (Sicherheitsbeiwert Gleitwiderstand) [= 1,00 bei dulsrgew.LFK]

~ mi, Sicherheit eta = 6,99 >= 1,00 => zulassig

Nachwels der Lagesicherheit nach ECO:

Sicherheit gegen Abheben:

eta = (GK*YG,sup + GK*YG,inf) / {Qk*YQ + F,Auftrieb*1,10) >= 1,00

¥G,sub = 1,10 [-] (bzw. 1,00 bei auBergew. LFK)

YG,inf = 0,90 [-] (bzw. 0,95 bei auBergew. LFK)

YQ =1,50 [ {bzw: 1,00 bei auBergew. LFK)

E£s sind keine resultierenden, abhebenden Lastén vorhanden --> Nachweis kann entfallen!

Ausmitten {(Kippen):

max.ex = 0,00 m <= zul.ex =9040m
max.ey = 0,53 m <=zuley=0,60m

Nachweis der Sicherhgit gegen Auftrieb/Aufschwimmen:
Kote Wasser hGW-= -1000,000'm
Wasserkote liegt uniter UK Fundament —-> kein Aufirieb!

Nachweis Bodenpressungen: N
spte;.;f mﬁi Beden

Werte firr Bodenpressung in [kN/; Sigma,mk = NK / (a'x b} zum Vergleich mit zul Sigma k o '

Bodenpressungen sind charakt, Werte (ohtié Sichertieitsfaktoren)

max.Sigma,mk ='54,916 kN/m? <= 70,000 kN/m?® > zuléissig
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Bemassung fiir Bieg‘ {15 H
Beton : G20/28
Betonstahl: B500.{A,B)

Grenze x/d <= 0:45 eingehalten (Biegung)

¥ Mirdestbewehrung (Mindestriomente tiach EC2) wird beriicksichtigt
Verteilung der Bewehtung konstant tiber bx bzw. by
Bemessungsmomente werden am Stitzenanschnitt ermittelt

Bemessungsmomente: (max. Werte aus allen LFK)

max,Mx,Ed = 4,893 kNm

max.My,Ed = 0,061 kNm:

Mindestmoment min.Mx Ed = 187,733 kNm (EC2)
Mindestmoment min. My, Ed = 281,600 kNm (EC2)

Bemessuny fiir Biegung / erf. Lingsbewehrung:

erf. Asx,unten = 8,4 crm? erf Asx,oben = 0,0 cm?
erf:Asyunten = 5.7 orm® erf. Asy,oben = 0,0 cm?
Mindestbewehrung nach EC2 wurde bei Bemessung bertcksichtigh!

Biegebemessung fiir abhebende Fundamentteile durch klaffende Fugs:
~ erf.As,x,oben = 0,0 om?, (as,x,0ben =0,0 cm?im, MEd = 0,000 kNm)

erf As,y,0ben = 0,0 ¢, (as,y,0ben =0,0 om3m, MEd = 0,704 kNm)
Durchstanznachweis:
Langsbewehrung wird automatisch erhaht, um Stanzbewehrung zu vermeiden
M lotrechte Stanzbewshrung
Abstand der Bewehrunggrethen unterginander, st # 0,50 x dm (gilt ab 2: Reihe)
Abstand der Stanzbewehrung tangential, st = 20,0 cm (fr Mindestbewshrung)
Lasterhithungsfaktor fiir Durchstanzen (nichtbetal) f,Erh+= 1,00 [-]
Beiwert:-beta wird automatisch fir unverschigbliche Systeme bestimmt

dm = 6,745 m (mittlere stat. Hohe)

Kritischer Rundscéhnitt sr,erit im Abstand von 0,164 m vom Stiltzenrand,
Aﬁse&bafe Silizenatmessungeénal /'b1 nach EC2:=0.14070140 m
Bemessung als Innenstitze, d.h. beta = 1,10 (unverschiebliches System)
VEd,Stanz = 2,161 kN (ohne Faktor {,Erh und ohne beta)

SigmaBm,d = 4,077 kN/m? {mittlere Bodenpressung als Bemessungswert)
u,efit="1,580 m

Aerit = 0,186 m2

VEd,cal = 1,884 kN —> VEd,cal = beta x (f.Erh x VEd,Stanz - A.crit X SigmaBm,d)
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vEd = 1,590 kN/m* «> vEd = VEd, cali(u;crit:x d)

tho,tx = 0,094 % (Bewehrungsgehalt x - Richtung)

rho Ly = 0,086 % (Bewehrungsgehalt y - Richtung)

rho,l,m = 0,095 % (mittl. Bewehrungsgehait)

rho,max = 1,303 % (max. zul. Bewehrungsgehalt)

vRd,¢ = 2110,317 kN/m? (Durchstanzwiderstand) —> v,min = 0,232 kN/m?
vRd,max = 2954444 kN/m? (max. Tragfahigkeit gegen Durchstanzen)

==> vRd,c >= vEd ==> keine Durchstanzbewehrung etforderlich !
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